
内蒙古能源集团交易专区实施方案
（2025年1月修订）
为进一步服务好广大企业会员，全国煤炭交易中心（以下简称“交易中心”）开展有关工作，创新打造企业专区。内蒙古能源集团有限公司（以下简称“内蒙古能源集团”）是内蒙古自治区直属大型独资企业，也是交易中心的重要企业会员，经双方友好协商，结合内蒙古能源集团具体需求，交易中心于2022年2月在交易平台企业专区中设立了内蒙古能源集团交易专区（原“蒙能集团阳光购销专区”，下简称“蒙能专区”）并开展了相关业务，实施方案如下。
实施背景

习近平总书记在十九届中央纪委五次全会上强调指出，“要坚定不移推进反腐败斗争，不断实现不敢腐、不能腐、不想腐一体推进战略目标”，指示明确了新形势下反腐败斗争的新任务和新要求。交易中心作为唯一全国性煤炭交易市场，有责任依靠制度和技术革新，根据行业特点完善平台功能，创新制定国家级煤炭阳光购销平台交易规则和体系标准，努力营造统一规范、公开透明、竞争有序和生态清明的线上煤炭交易环境。目前，基于平台既有企业专区业务体系，交易中心正在开展建设国家级煤炭阳光购销第三方平台相关工作，旨在依托自身公信力和资源优势为广大会员企业提供更高标准、更富个性化的阳光购销服务。
内蒙古能源集团注册资本208亿元，现有资产总额1050.32亿元，在册职工1万余人，是内蒙古自治区国有资本投资公司试点企业、自治区诚信企业标杆，入选全国国企改革“双百行动”，现有新能源及运维、火电及供热、煤炭、建设服务四大主营产业板块。目前在运发电装机1671万千瓦，在建装机2820万千瓦，成功进入千万千瓦级能源企业行列，在运、在建装机规模在全区发电企业均排名首位。运维新能源项目38个，容量632.57万千瓦。现有煤炭资源21处，地质储量288.59亿吨，年产能1.553亿吨，权益储量156.84亿吨，权益年产能0.8355亿吨。城市居民供热能力1.1亿平方米，服务用户40余万户。拥有电力工程设计甲级资质，电源工程类调试一级资质，电力工程总承包特级资质，是全国9家拥有该资质的企业之一，具备能源电力工程规划、设计、咨询、施工、监理、运维全产业链建设能力。2023年完成营业收入241.4亿元，实现利润9.3亿元，成为自治区首家资产过千亿元的区属能源企业，获国内最高主体信用AAA评级。
指导思想
深入贯彻习近平总书记对内蒙古自治区重要指示批示精神和国家能源安全新战略，加强煤炭高标准市场体系建设，不断完善服务供给，优化交易流程，搭建符合内蒙古能源集团实际需求的阳光购销服务专区，实现交易公开透明，打造健康阳光企业，并助力内蒙古能源集团进一步降低购销成本，提升经济效益，推动高质量发展。
基本原则
切实服务企业。交易中心尊重会员企业经营自主权，坚持一企一策，为会员企业量身打造专业、优质、高效的阳光购销平台服务。会员企业享有购销主体的合同权利、购销行为的自主决策权利、购销信息的发布权利等。
遵守平台规则。会员企业遵守交易中心业务规则和有关文件，在交易平台上合法规范进行各项交易活动，并接受交易中心对其平台交易业务的监督管理。
坚持阳光公开。依托交易中心电子交易平台，运用安全先进的电子商务技术，实现交易环节可查询追溯，提高市场透明度，扩大交易活动监督面，确保交易行为阳光公开，杜绝不正当市场行为。
加强风险控制。交易中心根据相关制度办法，履行信息披露职责，加强交易风险管理，妥善处理有关纠纷，维护交易秩序，保护交易会员合法权益和利益。
服务目标
交易中心全面助力内蒙古能源集团在规范运营、防范购销风险、提高购销质效、促进降本增效等方面的战略目标，根据内蒙古能源集团业务实际，探索打造满足个性需求、具有企业特征的蒙能专区，致力于实现内蒙古能源集团煤炭现货、物流运力等线上高效交易、合理定价、智慧匹配等，助力内蒙古能源集团打造阳光国企和诚信新蒙能建设工作。
交易流程
按照交易中心交易流程进行注册交易会员、发布交易公告、开展竞价（挂牌）交易、合同签订、交收结算等相关事项。
蒙能专区业务范围
凡内蒙古能源集团所属企业，即内蒙古能源集团集团有限公司直接控股或间接控股的企业（以下简称“蒙能方”）在交易平台作为竞价发起方或挂牌方发起的交易业务均属于蒙能专区业务。
交易提示
企业专区旨在按照交易中心相关规则制度和企业具体业务需求，为会员企业提供个性化服务。蒙能专区业务参考了内蒙古能源集团相关管理办法等，有可能存在相关交易风险（包括但不限于履约风险、诉讼风险等），为便于交易各方公平获取交易相关信息，特进行如下交易提示：
交易资格
按照交易中心相关规则以及内蒙古能源集团相关交易公告、交易委托函有关内容确定交易方交易资格。
保证金
蒙能专区竞价（挂牌）交易免除蒙能方的保证金，并向参与交易的其他买方或卖方（以下简称“蒙能对手方”）按照内蒙古能源集团相关交易公告有关内容和具体额度收取保证金。蒙能专区竞价（挂牌）保证金处理按照交易中心有关规则制度及内蒙古能源集团相关交易公告执行，原则上当交易双方在平台完成相应比例的现货交收且达成对保证金处理的一致意见后，可在交易平台申请处理相应保证金。交易中心不收取蒙能方保证金不作为对蒙能方履约能力的担保，后续蒙能方如有违约行为，相关纠纷由买卖双方自行解决，交易中心不承担任何责任。若蒙能对手方违约，交易中心将根据买卖双方协商、调解、仲裁、诉讼等生效文书处理蒙能对手方保证金。
成交规则
在规定时间内以“价格优先”为原则，待延时倒计时或竞价时间截止后，以最高买价（竞买）或最低卖价（竞卖）成交。
结算
经过交易中心交易和交收的煤炭，原则上须通过交易中心进行统一结算，以保障交易双方的资金安全，防范经营风险。交易中心委托经金融管理部门批准的结算机构，为交易双方提供办理煤炭交易结算及资金存管等服务。
如双方确无法进行线上结算，交易中心不对双方结算资金安全和经营风险等事项负责。
交易服务费
交易中心优先按照与蒙能专区交易会员相关服务合同（协议）中有关收费条款对该交易会员收取交易服务费。如无相关协议，交易合同签订完成后，交易平台按照以下收费标准自动扣缴交易会员的交易服务费。
收费标准：交易成交金额的千分之一（1‰）。
交易公告
内蒙古能源集团具体线上交易业务将在交易中心平台发布相应交易公告，交易公告与本方案约定不一致的，以交易公告为准。
其他
蒙能专区交易双方应按照国家、地区政府相关政策规定，在交易平台开展相关交易业务，共同引导煤炭价格在合理区间运行，推动煤、电上下游协调高质量发展。

附则
本方案由全国煤炭交易中心有限公司负责制定、修订和解释。
本方案自发布之日起执行，如有变化再另行调整。
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